

По следам «Владимирских проселков»

(Начало на 1-й стр.)

Выехав солнечным утром за пределы древнего Александрова, отмеченного, как и многие города Владимирской области, историческими событиями государственного масштаба, багратионовцы направились в сторону Кольчугино. В дороге с краеведами, архивариусами, работниками культуры и просто любителями исторической науки скучно не бывает. Зачитывались отрывки из «Владимирских проселков», оживленно обсуждался маршрут путешествия и памятники архитектуры, которые предстояло посетить.

Первой остановкой стало село Васильевское, располагавшееся по дореволюционному административному делению на границе Покровского и Юрьевского уездов Владимирской губернии (в настоящий момент территория г. Кольчугино). Здесь внимание присутствующих привлек Свято-Покровский храм, построенный в 1792 г. Заведующий архивохранилищем межевых фондов Российского государственного архива древних актов Г. Е. Бродский представил путникам краткую справку по архитектурному памятнику, сведения о котором довольно скудны. Выстроенная в конце XVIII в. на средства владельца села М. В. Митькова двухпрестольная Покровская церковь была закрыта в 20-е годы XX в. В советский период здание служило складом, молокозаводом, кладбище около храма было частично уничтожено. В 1988 г. начались восстановительные работы. На сегодняшний день церковь отреставрирована и открыта для прихожан.

Следующим пунктом назначения стала усадьба «Дубки» в одноименном населенном пункте. «Справа долго тянулось фиолетовое поле цветущего люпина. Земля потрескалась. На дороге толсто и пышно лежала пыль... Дубки стоят на горе. Отсюда хорошо было оглянуться назад. До горизонта тянулись леса, черные на переднем плане, синие вдали и затуманенные там, где обрывается глаз. Кое-где расплзлись по лесной черноте белесые дымные пятна лесных пожаров. Кое-где ярко проглядывала зелень лугов. Радостно было оглянуться на эти леса еще и потому, что по ним протянулась незримая извилистая ниточка пройденного нами пути» — такими Солоухин увидел, запомнил и сохранил в своей повести для потомков окрестные просторы.

Владельцами имения были Бехтеевы, Капель, Курута и Чернцовы. От усадьбы сохранились лишь бывший господский дом, ландшафтный парк поместья превратился в лес. Небольшая белая кладбищенская церковь Троицы — единственная из трех сохранившаяся в селе. От самого кладбища не осталось и следа, только гранитный осколок надгробной стелы конца

XVIII века с гравировкой, мирно покоящийся среди травы и солнечного света неподалеку от фасада, наводил на мысль, что церковь стоит на месте захоронения. Успенский храм полностью разрушен в советский период, здание Борисоглебского перестроено.

Дубки — не единственная усадьба в России, которой коснулось жестокое разорение. Уничтожение усадебной культуры на стыке эпох — вполне объяснимое с исторической точки зрения явление, но от этого не менее грустно видеть запустение и руины там, где когда-то стояли дворцы и кипела жизнь. «Целый мир, унесенный ветром». Расцвет дворянской культуры, самобытная жизнь русской усадьбы, эпоха онеги-



В г. Кольчугино, на месте бывшего села Васильевского

ных, берестовых, ростовых — забытые свидетели всего этого. Памятники архитектуры, истории и культуры разрушаются и исчезают без должного внимания к их состоянию. Далеко не везде ведется работа по сохранению материального наследия этого пласта национальной культуры. Так что не зря проводятся подобные мероприятия, выполняющие в том числе и просветительскую функцию. Порой люди, живущие в двух шагах, даже не знают, что рядом с ними, в их родных селах и городах, находятся уникальные памятники интереснейших периодов русской истории.

В Ельцино (поместье князей Салтыковых, бывшее село Снегирево) багратионовцы посетили Крестовоздвиженский храм, который интересен своей базилькальной трехнефной конструкцией.

В Черкутино, на родине М. М. Сперанского, господский дом усадьбы Салтыковых находится в очевидном плачевном состоянии, зато расположенная неподалеку, одетая в строительные леса колокольня церкви Николая Чудотворца внушает надежду на полное восстановление былого облика храма.



Вдова В. А. Солоухина Роза Лаврентьевна



она тем, что ее владелицей была Наталья Александровна Зубова, урожденная Суворова, дочь знаменитого полководца, который ласково звал ее «суворочкой». Также в Фетинино удалось посетить Троицкую церковь, где как раз шла вечерняя служба.

Под конец путешествия багратионовцы добрались до Юрьева-Польского, заглянули в Веску и завершили насыщенный событиями первый день тура в Симе.

12 июля после богослужения в Свято-Дмитриевском храме села Сима состоялся торжественный церемониал у памятника П. И. Багратиону. В дань уважения полководцу было сказано немало замечательных слов о его жизни и военных подвигах, о значении ратного долга перед Родиной. Багратионовцы выразили также глубокую

их актов Г. Е. Бродский рассказал о Стромьинской дороге в Отечественную войну 1812 г. Тема выступления ответственного секретаря Союза потомков участников Бородинской битвы и Историко-патриотического объединения «Багратион» З. Н. Алениной звучала как «Два посещения села Симы: В. А. Солоухин в 1956 г. и Ф. Н. Кардо-Сысоев в 1962 г.». О посещении Владимиром Солоухиным Суздаля рассказал заслуженный работник культуры Российской Федерации, журналист, краевед Ю. В. Белов. Доклад заслуженного работника культуры РФ А. В. Горбунова был посвящен роли Солоухина в воссоздании храма Христа Спасителя. Д. И. Белоусов выступил с докладом на тему «Сельцо Веска и его владетель Владимир Васильевич Калачев в середине XIX в.». Об одном из персо-

Переменчивая погода — то гроза с градом, то ясное солнечное небо — не могла воспрепятствовать исследовательскому энтузиазму любителей старины. Несколько раз за день путники попадали под дождь, но никого это не обеспокоило. На каждой остановке выбранного маршрута кипело обсуждение увиденного, приводились интересные факты из истории создания того или иного архитектурного памятника, поднимались вопросы спорных деталей биографии исторических деятелей, чьи имена связаны с Владимирской землей, для всех присутствующих зачитывались воспоминания Солоухина о посещении этих мест.

В Алепино, родном селе писателя, путешественников ждал сюрприз. Здесь они не только увидели дом, где родился и вырос В. А. Солоухин, но и встретились с его дочерью, Еленой Владимировной, познакомились с вдовой писателя, героиней повести «Владимирские проселки» Розой Лаврентьевной Солоухиной.

Воспоминания этой удивительной женщины о событиях более чем полувековой давности нимало не поблекли. Она приветливо встретила гостей, охотно отвечала на вопросы, рассказывала о путешествии по владимирским проселкам, проделанном вместе с супругом в далеком 1956-м, самым живейшим образом откликнулась на просьбы гостей подписать их экземпляры книг В. А. Солоухина. Розу Лаврентьевну горячо поблагодарили за гостеприимство и интереснейшее общение.

Следующим пунктом назначения стало с. Фетинино, где сохранился остов главного здания резиденции Зубовых. Знаменита



Подарок Симскому музею от багратионовцев

признательность и большую благодарность администрации поселения и лично Дмитрию Ивановичу Белоусову, чьими усилиями в Симе появился мемориал Багратиону, за все его многочисленные начинания на поприще сохранения культурно-исторического наследия. Обсуждалась дальнейшие планы по благоустройству территории вокруг стелы, идеи по реставрации усадьбы Голицыных и многое другое.

После экскурсии по музею П. И. Багратиона, расположенному в здании господского дома усадьбы, стартовали V Симские Багратионовские чтения. Собравшихся поприветствовали Д. И. Белоусов и председатель историко-патриотического объединения «Багратион», заместитель начальника отдела Государственного архива РФ Игорь Сергеевич Тихонов.

Знаменательно, что первым докладчиком выступила Виктория Шуренко, ученица Смоленской СОШ, рассказавшая о роли дворянской усадьбы в жизни русского общества XVIII-XIX вв. К вопросам консервации и реставрации многочисленных помещений на территории России в течение конференции обращались не раз.

И. С. Тихонов выступил с докладом «Владимирские дороги князя Петра Багратиона». Заведующий архивохранилищем межевых фондов Российского Государственного архива древ-

нейшей «Владимирских проселков», Николае Ивановиче Седове, рассказала сотрудница Симской библиотеки В. И. Кутырина. О последних минутах жизни князя Багратиона по В. А. Солоухину говорил участник Историко-патриотического объединения «Багратион» и Союза потомков участников Бородинской битвы Г. В. Ляпишев. Незаявленным докладчиком оказался архитектор-реставратор А. А. Бебенин, рассказавший присутствующим об усадьбе Голицыных в Симе. Преподователь истории Симской СОШ В. А. Кошкина выступила с докладом о Готовской церкви, названной Солоухиным шедевром деревянного зодчества.

Приятной неожиданностью стала беседа еще с одним героем «Владимирских проселков», народным художником России Сергеем Алексеевичем Куприяновым, с которым была установлена телефонная связь.

Докладчиков слушали с интересом, задавали вопросы. В ходе конференции багратионовцы преподнесли Симскому музею несколько памятных подарков. Благодарственными грамотами награждены И. С. Тихонов и Г. Е. Бродский.

В завершение мероприятия все участники сфотографировались на память у мемориальной доски усадьбы Голицыных и попрощались до новой встречи.

Наталья ЕМЕЛЬЯНОВА.
Фото автора.



В усадьбе Голицыных с. Сима